

浙江着力推动新型城镇化与乡村振兴全面对接

城乡携手 共同富裕并肩行

人民日报记者李中文 顾仲阳 方敏 韩鑫

红瓦白墙的联排民居门前,绿树成荫,人来人往;平坦整洁的马路两旁,果园与花海交相辉映。虽然在城区买了房,土生土长的浙江省宁波市鄞州区湾底村姑娘吴莉娜,更多的时候还是会住在村里。“这里有我的乡愁,也方便做旅游生意,而且生活也很便利。”

乡村宜居宜业,农民富裕富足,行走浙江,很难察觉到城乡之间的边界。从实施“千村示范、万村整治”工程,到率先制定实施城乡一体化纲要;从建立城乡融合发展体制机制和政策体系,到全面推进乡村振兴……浙江坚持以“八八战略”为统领,统筹城乡经济社会发展,加快推进城乡一体化,为群众带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。

踏上高质量发展建设共同富裕示范区新征程,瞄准城乡区域协调发展引领区的战略定位,浙江正深入推进以人为核心的新型城镇化,高质量实施乡村振兴战略,构建城乡新格局,加快缩小城乡发展差距。

探索“农业+”,发展现代农村产业促共富

“见过番石榴吗?我们的植物园,能让你大开眼界。”吴莉娜向访客推荐村里的植物园。

植物园的大棚内,姿态各异的植物在智能温控、滴灌系统的呵护下茁壮成长;大棚外,户外拓展、水果采摘、插花艺术等体验项目丰富多彩。

湾底村每年接待游客约50万人次,已发展成为集休闲观光、科普教育、乡村体验等功能于一体的“都市后花园”。“我们农村不仅要产业兴、生活富,还要环境美、生态绿。”村党委书记蔡国成介绍,今年湾底村对酒店、幼儿

园、村庄环境等进行有机更新,“预计明年全村人均收入可达7万元。”

在东阳市横店镇,影视、旅游产业带动了乡亲们的生活。背靠横店影视城秦王宫和梦幻谷两个景点,石水吉自然村87户人家中有78家做起了民宿生意。村民金天仁从木工行转行做民宿经营者,收入增加了两到三倍。

居民收入高、城乡差距小,是浙江发展的一大亮点。2020年,全省城乡居民人均可支配收入分别为6.27万元、3.19万元,在全国继续保持领跑地位;城乡居民收入比为1.96,低于全国平均水平。

“推进共同富裕,产业兴旺是前提。”浙江省农业农村厅厅长王通林说,“我们积极探索‘农业+休闲康养’‘农业+乡愁文创’等方式,大力实施产业促共富行动,全面推进‘十业万亿’现代农村产业发展,带动农民就地就近创业就业。力争到2025年,农民人均收入增加到4.4万元,城乡居民收入比缩小到1.9以内。”

借助“互联网+”,推进公共服务优质共享

“潘主任,老人血压高,因腿脚肿胀停药停了3个月。最近又有点头晕,如何综合治疗?”7月13日,嘉善县姚庄镇智慧健康屋,巡诊医生张利强发起远程问诊。

“降压药要恢复,查下肝功能和电解质。半个月后,如果症状不改善,为他预约来我们医院进一步检查。”电脑屏幕那头,嘉善县第一人民医院医生潘瑾耐心解答。

一座智慧健康屋,让农民在家门口就能看病、看好病。

“浙江208家县级医院、1063家乡镇卫生院已整合成为161家医共体,并可实现‘一键转诊’云上复

诊。”浙江省卫健委有关负责人介绍,下一步还将实施乡镇卫生院基础设施补短板项目和村级卫生服务“网底工程”。

借助“互联网+”,浙江让农民共享更多优质公共服务。

一张纸,折出一个平行四边形,有多少种折法?

隔着电脑屏幕,温州市实验中学和泰顺县罗阳二中的同学们一起热烈讨论。这样的数学高阶思维拓展实验课,让罗阳二中学生郭钰晗收获良多。

通过“互联网+义务教育”,温州市鹿城区与泰顺县两地形成了乡镇全纳入、学段全覆盖、帮扶全渗透的结对帮扶体系。迄今,两地结对学校21所,“合作以来,我们县教学质量有了明显提升。”泰顺县教育局基础教育科科长卓可龙说。

“打造新时代城乡教育共同体,城区优质教育资源‘飞’入山区孩子的课堂,城乡教育优质均衡发展不断开花结果。”浙江省教育厅有关负责人表示。

学有优教、老有颐养、弱有众扶……浙江一方面着力推进城乡区域基本公共服务更加普惠均等,稳步提高保障标准和服务水平,另一方面着力以数字化改革为引领,构建公共服务优质共享的新机制。如今农民不仅钱袋子鼓,还可以在家门口享受到越来越多的便捷公共服务,城乡公共福利日益均等、优质。

深化“两进两回”行动,推动科技、资金进乡村,青年、乡贤回农村,激发乡村发展活力

空中漂流、摩托飞艇、水上滑梯……步入湖州市安吉县天子湖镇,游乐园内人声鼎沸,各地游客在这里尽兴游玩。

此情此景,让乐园项目负责人

吴青云非常欣慰。看好家乡发展前景,许多人选择了回乡创业。

孙爱义返乡了,投资400万元建起“吾悠客栈”,客房订单已排到8月底;丁梦华回来了,从事旅游业多年的她主管景区票务工作,家庭事业两不误……

“如今,行走在村里,年轻人的面孔越来越多。我们的发展已经起势,未来还会有更多村民返乡。”天子湖镇党委书记尹碧银信心满满。

资金进村、项目落地,为天子湖镇的乡亲致富注入汩汩活水。湖州市吴兴区织里镇则以技术“穿针引线”,织出致富带后富的新篇章。

织里镇高原农产品观光农业园,27岁的农创客沈钻专正向前来参观的夏令营小朋友们介绍羊肚菌的科普知识。

乘着浙江省农业农村厅“产业促共富行动”的东风,大学主修农林管理专业的沈钻专返乡创业,发展高原农产品种植。

灵芝、羊肚菌经济价值高,但如何实现平原种植,成为摆在沈钻专面前的首要难题。“政府牵线搭桥,成功引入浙江大学团队进行技术合作。”沈钻专语带自豪。

技术团队就位,难题迎刃而解。目前,产业园收益达1100万元,带动900多户周边村民家门口就业、稳定增收。

天子湖镇和织里镇,是浙江全面推进乡村振兴的缩影。

浙江持续深化“两进两回”行动,推动科技、资金进乡村,青年、乡贤回农村,激发乡村发展活力。截至目前,累计培育农创客7221名,组建高层次农业产业技术团队450个,打造59个现代农业产业园、113个产业强镇,全省在乡村创业就业的大学生超过10万人。原载8月3日《人民日报》



河南特大洪涝灾害影像纪实

救援人员在河南省鹤壁市浚县傅庄堤上搬运沙袋,加固大堤(7月29日摄,无人机照片)。

河南省人民政府新闻办公室8月2日举行新闻发布会通报河南最新灾情。截至8月2日12时,此次特大洪涝灾害已致302人遇难,50人失踪,全省共有150个县(市、区)、1663个乡镇、1453.16万人受灾。全省组织紧急避险93.38万人,转移安置最高峰值147.08万人;倒塌房屋30616户、89001间;农作物受灾面积1635.6万亩,成灾面积872.3万亩,绝收面积380.2万亩。

新华社记者李安撰

百年潮涌·之江楷模

大陈岛青年志愿垦荒队:青春献给大陈

台州市档案馆内,有一面珍贵的锦旗,上面写着“建设伟大祖国的大陈岛”。这是1956年1月,团中央赠送给“温州青年志愿垦荒队”的(1954年台州专区撤销,当时大陈岛隶属温州管辖)。

大陈岛,位于台州湾东南29海里处。1956年至1960年间,共有5批467名来自温州、台州的青年陆续上岛垦荒建设,将满腔热情和炙热青春献给了祖国的这颗东海明珠。

1955年2月13日,大陈岛解放。但国民党军队撤离时带走了岛上的居民,并炸毁了码头、学校、医院等设施,只留下满目疮痍。

1955年11月,团中央倡议组织一支青年志愿垦荒队,赴大陈岛开发建设。在温州地委发出“建设伟大祖国的大陈

岛”号召后,1956年1月31日,首批227名温台青年志愿者扛着团中央派专人赠送的锦旗,慷慨激昂地奔向大陈岛。

老垦荒队员回忆,初上大陈岛时,到处都是地雷、铁丝网。他们与岛上的解放军一起排除了国民党军队撤离前埋下的大量地雷,繁重劳动之余,还协助解放军站岗巡逻。至1960年,共有467名垦荒队员上岛,他们白手起家,发展出种植业、畜牧业和海洋养殖业,使荒岛得以重生。

1960年7月1日,温州地委、专署宣布垦荒队完成历史使命,垦荒队组织撤销。直到上世纪七十年代,仍有100多名原垦荒队队员坚持留岛,默默为大陈岛建设发挥余热。(转载自《浙江日报》)

南京禄口机场为何出现聚集性疫情? 民航局:日常管理松懈

新华社北京8月3日电(记者周圆)日前,江苏南京禄口国际机场出现聚集性疫情。民航局飞行标准司副司长韩光祖3日表示,据目前了解的情况,主要原因是机场方面对疫情防控工作严峻性、复杂性和长期性认识不足,日常管理松懈,在日常航班运行保障过程中,没有严格落实地方政府和民航疫情防控规定。

“截至6月底,境内没有出现机组人员在机上感染的情况,服务保障国际客运航班的高风险一线人员实现‘零感染’,这说明只要严格遵守疫情防控规定和技术要求,就能够牢牢守住疫情防线。”韩光祖在当日的民航局例行新闻发布会上说。

航空运输是内防扩散、外防输入的前沿阵地。韩光祖表示,民航局

日前重申防控技术指南中国际国内航班服务保障人员不得混流的规定,并再次升级国内航班和机场运行防控措施,要求国内航班保障人员按照每周2次的频次开展核酸检测,国内航班设立机上隔离区、简化机上服务、升级机组防护;各机场要加强测温验码、公共区域通风消毒、加大重点区域及设施设备的消杀频次等。

崔巍介绍,铁路部门加强了途经上述地区车站的进京旅客列车宣传,在列车上不上办上述地区上车旅客延长至北京地区车站的补票业务;对上述地区上车旅客通过“买长乘短”方式在北京地区车站下车的及时进行劝阻。

同时,为了配合各地方政府做好疫情防控,减少人员流动,旅客在车站、12306网站等渠道,办理2021

次等。针对境外输入的风险,韩光祖说,民航各部门将继续坚决执行严格的航班熔断政策,同时会同有关部门对入境航空器消杀标准、消杀效果进行评估,确保风险可控。

据悉,截至8月2日,民航局已对302班疫情输入风险高且触发熔断机制的国际定期客运航班采取熔断措施,累计减少入境航班621班,预计减少输入病例2300余例。目前,每周执行国际客运航班230余班,为2019年的2.2%;每周执行国际货运航班近3700班,为2019年的257.5%。

张家界境内所有人员不得离张

新华社长沙8月3日电(记者阮周帅才)记者3日从湖南省张家界市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部获悉,即日起,在张家界市境内的居民、游客等所有人员不得离开张家界,积极配合做好疫情防控工作。

在此前的7月30日,张家界所有景区景点已宣布关闭,同时调整11个街道为中风险地区。

自7月29日以来,张家界市累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例13例(其中永定区12例、桑植县1例),无症状感染者3例(其中永定区3例)。



武汉开展全市全员核酸检测

8月3日,市民在武汉市东西湖区联通佳苑小区检测点进行核酸检测。记者从湖北省疫情防控指挥部3日召开的新闻发布会获悉,截至2日24时,湖北省累计报告6例本土确诊病例,8例本土无症状感染者,涉及黄冈市红安县、荆州市沙市区、武汉经济技术开发区三地。根据流行病学调查和核酸检测及基因测序结果发现,均为江苏淮安确诊病例的关联病例,均为新冠病毒德尔塔变异株感染所致。根据疫情形势和防控工作需要,为确保全市人民身体健康和生命安全,武汉决定迅速启动全市全员核酸检测,全面筛查核酸阳性和无症状感染者,有效阻断可能的传染源,消除隐患。确保以最快速度、最短时间完成核酸检测任务。

新华社记者肖艺九摄

铁路部门:23个地区车站出发旅客限制进京

新华社北京8月3日电(记者林苗苗 杨淑君)记者从3日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,目前铁路部门对郑州、南京等23个地区车站出发旅客采取限制进京的防控措施。同时,对北京各火车站的进出站旅客实行100%测温、100%实名验证验票以及健康码远端查验工作。

中国铁路北京局集团有限公司疫情防控办公室客运组主任崔巍介

绍,根据国家政务服务平台公布的全国中高风险疫情地区变化,通过12306网站等第一时间向社会发布信息,决定对郑州、南京、扬州、沈阳、大连、淮安、宿迁、厦门、商丘、黄冈、荆州、长沙、株洲、湘潭、张家界、益阳、湘西州、海口、成都、泸州、绵阳、宜宾、德宏州等共23个地区车站出发的旅客采取限制进京防控措施,暂停发售到达北京地区车站的车票。

崔巍介绍,铁路部门加强了途经上述地区车站的进京旅客列车宣传,在列车上不上办上述地区上车旅客延长至北京地区车站的补票业务;对上述地区上车旅客通过“买长乘短”方式在北京地区车站下车的及时进行劝阻。

同时,为了配合各地方政府做好疫情防控,减少人员流动,旅客在车站、12306网站等渠道,办理2021

郑州扩大封控区范围调整部分区域疫情风险等级

新华社郑州8月3日电(记者王烁)记者从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室获悉,根据国家和河南省关于应对新冠肺炎疫情疫情精准防控工作要求,结合郑州市当前疫情形势,对市内封控区范围以及部分区域疫情风险等级进行

调整。自2021年8月3日起,郑州市二七区京广路街道调整为高风险地区。二七区长江路街道、二七区嵩山路街道望江居社区、管城回族区陇海马路街道海棠湾、管城回族区航海东路街道芦邢庄花

苑、荥阳市乔楼镇狮村社区、荥阳市贾峪镇周垌村等6个地区调整为中风险地区。其他地区风险等级不变,中高风险地区实行封闭管理,限制人员流动,最大限度严防疫情风险传播。

同时,扩大封控区范围,将嵩

山路以东、紫荆山路以西、陇海路以南、环翠路以北区域调整为封控区。调整后,封控区范围约为28平方公里。封控区全体人员“只进不出、严禁聚集”,封控的第1、4、7天分别进行一次全员核酸检测。

尚未发现上海新增本土病例与国内其他地方疫情存关联

新华社上海8月3日电(记者龚雯 史依灵)记者3日从上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,根据目前流行病学调查,上海2日新增的1例本地确诊病例近两周内无外出旅居史,尚未发现该病例与国内其他地方的疫情存在关联。目前,疾控部门正在抓紧开展基因测序。

上海市卫生健康委主任邬惊雷在发布会上表示,根据国务院联防联控机制有关要求,经上海市联防联控机制研究决定,将浦东新区川沙新镇华夏二路1500弄心圆西苑小区列为中风险地区,上海市其他区域均为低风险。

据悉,该病例为浦东机场货运区一名外航货机服务人员,男性,53

岁,其职业为驾驶员,负责外航货机机组浦东机场闭环运送。在沪居住地为浦东新区川沙新镇华夏二路1500弄心圆西苑小区。

该病例曾于7月21日和7月28日进行例行核酸检测,两次结果均为阴性。流行病学调查显示,该病例14天内未离沪,除工作场所与居住地外,到访过永和大王(妙境路店)、工农饭店(乔家弄8号至10号)等场所。目前上述场所已进行封闭管理,终末消毒。

经连夜排查,截至8月3日9时,已排查到该病例的密切接触者52人(其中家属6人),均在上海市,已全部落实集中隔离措施,首次核酸检测结果均为阴性。已排查到在沪密

接的密接250人,全部落实集中隔离措施,首次核酸检测结果均为阴性。

截至8月3日9时,已排查到的64860名筛查对象完成核酸检测,27174人完成核酸检测,结果为阴性,其余样本尚在检测中。

浦东新区人民医院、浦东新区中医医院、川沙社区卫生服务中心(位于浦东新区中医医院院区)于8月2日下午暂停门诊,接受全员核酸检测。截至8月3日9时,核酸检测结果均为阴性。

目前,已对病例及密接相关场所的物品、环境等进行采样,共采集413份样本,检测结果均为阴性。

浦东新区副区长李国华表示,对中风险地区制定了严格的管控方

案,确保各项防控措施落实到位。一是在专家指导下科学制定预案,接到该人员核酸检测阳性报告后,浦东新区第一时间全面排摸其工作场所、居住场所、行动轨迹、家庭成员关系等具体情况,科学制定措施,对涉及的场所进行严密管控。

二是立即对相关小区实行封闭管理,严格管控,开展全员核酸采样检测,落实终末消毒。

三是对实行管控小区的居民进行为期14天的健康监测,要求每天两次向小区管理人员报告体温和健康状况。严格落实发热日报告制度,一旦发现异常情况,由120转运至定点医院排查和诊治。健康监测的第一天、第七天、第十四天各做一次全员核酸检测。

四是做好日常生活服务。在全封闭管理小区,对居民生活物资、医疗保障以及应急维修等日常需求,落实居委会专人做好联系服务和关心帮助工作。



南京江宁重点民生保供企业有序运转

8月3日,在南京农副产品物流配送中心,商户在装运蔬菜。为保障人民群众健康安全,坚决有效阻断疫情传播,江苏省南京市江宁区进一步加强经营性商业场所疫情防控工作。除重点民生保供企业外,全区各类商场、批发市场自8月3日起暂停营业。记者在南京农副产品物流配送中心看到,在做好疫情防控的同时,该中心有序运转,货源充足,价格平稳。

新华社记者季春鹏摄